
Streng og 
kabel skifter du selv

teknikk
roy hansen roy.hansen@broadpark.no

I siste nummer av «Buejegeren» 
hadde vi en artikkel om selvbygg 
av buepresse. Da er det kanskje 
på tide med en artikkel om hva 
vi kan bruke denne buepressa 
til.  

Denne gangen skal vi prøve å skifte 
streng og kabel på en Mathews bue og 
beskrive hvordan vi får denne i  «spec» 
eller de mål og spesifikasjoner som 
Mathews beskriver i manualen. Det vil 
si at vi ved hjelp av tvinning eller ta av 
tvinn på kabel og streng, til slutt å ende 
opp med de mål Mathews har satt for at 
buen skal fungere optimalt.

Grunnen til at jeg beskriver Mathews 
er at det er det merket jeg bruker selv, 
og vet mest om. Men mye av det som 
skrives her er fullt overførbart til andre 
merker, men da med de «spec» som dis-
se fabrikantene setter. Mathews Drena-
lin LD, heretter benevnt som DLD er 
som kjent en «Single Cam» bue. Med 
lemmer som buepressa i forrige num-
mer kan behandle. Til strengskifte er 
det det selvfølgelig mulig å bruke andre 
typer buepresser, og et godt alternativ 
er for eksempel Bowmaster portable 
bowpress. Et meget bra alternativ som 
er enkel å ta med i felt for de fleste re-
parasjoner. 

Jeg vil først starte med å skrive litt 
om streng/kabel. Utgangspunktet mitt 
er de strengene som sitter orginalt på 
DLD, nemlig Zebra Barracuda. De er 
levert ferdig tvinnet, og kan teoretisk 
tas rett ut av pakken, og settes på. Husk 
før vi begynner at det er viktig å ikke 
overtvinne streng/kabel.  Fabrikanten 
beskriver at de blir levert ferdig tvinnet 
(med klokka) tilnærmelseslik  en runde 
for hver 2. tomme. Som eksempel: Er 
strengen 50 tommer deler du på 2 og får 

da 25 tvinn med klokka. Andre stren-
glengder har da tilnærmelsesvis sam-
me antall tvinn ut i fra lengden. Det er 
også viktig at streng/kabel jevnlig får 
behandling med strengvoks når de er 
ferdig montert, før de taes i bruk, og at 
dette gjøres jevnlig. Du bør ikke vente 
til strengen er tørr, før du gjør dette. 
Strengvoks forlenger strengens levetid.

Vi starter strengskiftet med å løse lem-
boltene 5 omdreinger ut som Mathews 
beskriver. Jeg er ikke sikker på at 5 om-

dreininger gjelder alle Mathewsbuene, 
men for DLD gjelder iallefall 5 omdrei-
ninger. Altså lemmene er skrudd helt 
i bunn, og 5 omdreininger ut. Hvorfor 
løse lemboltene spør du kanskje, vel, 
det er fordi Mathews ikke vet hvilken 
buepresse kundene presser buene sine 
med, og ønsker for sikkerhetsskyld 
at du løser lemmene først. Jeg løser 
en runde på lemboltene av gangen, så 
buen avlastes jevnt. Det er viktig før du 
begynner å skifte streng og kabel at du 
merker deg hvordan de er montert til 
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kammen. Mathews har merket de siste 
kammene sine med «S» for streng og 
«C» for kabel (se bildet). 

Du bør også ta mål fra nockpunkt til 
peep, og måle nockpunktes høyde i for-
hold til pilhyllas toppunkt. Her er det 
bra å bruke en strengvinkel.

Nå setter vi buen i pressa med kammen 
til høyre og bruker jekken til streng og 
kabel er løse. Det kan være mulig du 
må løsne pilhylla for å få dette til.  
Vi har merket oss hvordan streng og ka-
bel løper og hvordan de er festet i kam-
men. Vi skifter strengen først. Bruker 
du den strengen Mathews anbefaler, 
kan du ta den rett ut av pakken og sette 
den på. Den er ferdig tvinnet. Forhå-
pentligvis stemmer dette, hvis ikke 
skal ta for oss det senere i artikkelen. 
Når strengen er på plass, gjør du det 
samme med kabelen. Med det samme 
vi er igang med å skifte kabelen kan vi 
forebygge et mulig problem Mathews 
har hatt med hurtigklipsene (QCC) som 
fester kabelen til akselene for hjulet (Id-
ler Wheel). 

Disse kan noen ganger avgi en knirke-
ne eller klikkende lyd under opptrekk. 
Det vil vi ikke ha i en jaktsituasjon. 
Løsningen er noen forsiktige strøk med 
400 sandpapir på den siden som vender 
mot hjulet, og en liten dusj med grafikk 
pulver på siden av hurtigklipset du har 
pusset, samt litt på akselen før du mon-
terer klipsene igjen. Husk at åpningen 
på klipsene skal vende inn mot buens 
senter. (Se bildet).

Fest først kabelen til riktig plass på 
kammen. Før du hekter Yoken på plast-
klipsene, fjerner du alle tvinn fra hver 
av kabelendene. Nedre del av kabelen 
er allerede festet til kammen. Som du 
ser er øvre del av kabelen før den deler 
seg i en Y servet helt opp til delingen, 
men de to delene som danner Y’en er 
ikke servet. Her tar du ut alle tvinn 
av de korte stumpene.  Deretter tvin-
ner du venstre del av Yoken 9 tvinn 
mot klokka, og høyre del av Yoken 12 
turn mot klokka. Dette kan variere fra 

buetype til buetype, men er et godt ut-
gangspunkt for justering av hjulets hel-
ling. Legg merke til at strengen/kabel 
er tvinnet med klokka, men du tvinner 
Yoke-endene mot klokka. Dette for å 
motvirke at Yoken tvinner seg galt på 
kabelen. Pass på at du får alt på plass 
der det skal være, og løs buepressa sak-
te ut og ta buen ut av pressa. Streng og 
kabel skal nå helst skytes 20-30 skudd 
med før de setter seg. Mange velger 
å gjøre dette før de monterer Peep og 
nockpunkt endelig, men vi går videre. 
På kammen er det 2 små hull som du 
bruker for å skjekke om timingen på 
kammen er korrekt. Du kan bruke 2,0 
mm bor, sveisetråd eller lignende, som 
går teit i hullene f.eksempel eller en 
linjal og legge den fra hull til hull som 
bildet viser.

Linjen som vist på bildet over skal da 
løpe parallelt med strengen. Ligger det 
hullet som er nærmest grepet mer mot 
grepet eller parallellen peker nedover, 
er kammen underrotert. Da må du ta 
av tvinn på strengen og øke tvinn på 
kabelen. Ligger det innerste hullet mer 
mot strengen er kammen overrotert og 
du må gjøre motsatt, ta av tvinn på ka-
belen og øke tvinn på strengen. I første 
omgang prøver vi å få kamhullene vi 
bruker som referanse til å gå parrallelt 
med strengen. Hadde du nå utført trim-
mingen med peep og nockpunkt mon-
tert i strengen er det viktig at du tvin-
ner/tar av tvinn i begge ender, for ikke 

å forandre peephøyde og nockpunkt. 
Dette motvirker også at peepen din vrir 
seg på strengen.

Det er ganske opplagt at det vil ta tid 
for strengen å stabilisere seg når den 
først skal jobbe seg igjennom alle ser-
vingene først, hvis du bare tvinner eller 
tar av tvinn i en ende. Når vi har fått 
referansehullene til å flukte riktig, lø-
ser vi igjen buen ut av pressa og bruker 
en målestav/tommestokk og måler av-
stand fra senter aksel il senter aksel på 
kam og hjul. I drenalin LD tilfelle skal 
dette målet være 37’’ eller 94 cm. Du 
finner omregningstabell på vår hjem-
meside under menyvalg «teknikk». På 
samme sted finner du også vitale mål 
for alle Mathews buer, og for den sak 
skyld også Hoyt. Har du ikke tilgang til 
internett, er det enkleste du kan gjøre å 
bruke en tommestokk.

I DLDs tilfelle skal skal «Brace height» 
/ avstand fra streng og til laveste punkt 
på originalgrepet være 7’’ eller 17,8cm. 
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Du kan også måle dette fra senter Ber-
gerhull til strengen. Skal du justere 
ATA eller BH bruker du informasjonen 
lenger ned på siden.  Legger du en pil 
eller linjal plant mot venstre side av 
hjulet, og lar lengden av pila/linjalen 
avsluttes  der du har nockpunktet (se 
bildet), skal avstand fra ytterkant av pi-
len til nærmeste kant av strengen ha et 
gap på ca. 1/8’’ eller ca. 3mm. 

Er avstanden mindre må du tvinne ven-
stre yoke, er den større, må du tvinne 
høyre yoke. Det er hva Mathews be-
skriver som «Idler Wheel Lean».  Ofte 
avslører papirtesting og rivet du får at 
dette er justeringen du må gjøre (left 
tear – gi venstre del av y 1 – 2 turn, 
right tear – gi høyre del av y 1-2 turn, se 
bildet. Dette kan også skyldes feil stiv-
het i pilen du bruker.)

Vi har nå fått kammen parallelt med 
strengen og ATA riktig, og sannsynlig-
vis stemmer også strenghøyden, i DLD 
tilfelle 7’’. At kammen er korrekt resul-
terer i at du minst mulig nockvandring 
under skuddet, det vil si, nockpuntet 
beveger seg opp og ned i skuddøyeblik-
ket mens strengen er på vei inn mot 
raiseren. Dette er selvfølgelig bra for 
pilflukten. At kammen er i «spec» re-
duserer dette.

Det skal vel også sies at dette har større 
betydning for 2 kamsbuer. Da er vi kom-
met så langt at vi bruker strengvinklen 
og finner nockpunktet på strengen.
Jeg bruker et nockpunkt, en ring til å 
klemme på med en nocktang, for kor-
rekt høyde, og et til å hindre loopen fra 
å dra seg sammen, med det resultat at 
pila presses av strengen igjen når du 
trekker opp buen.

Så er det bare å montere peep’en i riktig 
høyde, og håpe at de hensyn vi tok når 
vi tvinnet strengen riktig i begge ender, 
gjør at peep’en forblir i den posisjonen 
vi ønsker ved opptrekk. Jeg skulle gjer-
ne ha forklart hvordan peep’en festes i 
strengen, men det får bli i neste num-
mer av bladet. Greier du ikke dette, bør 
du få noen som kan det til å gjøre dette. 

Det er ikke noe særlig hvis den løsner 
i skuddøyeblikket. Hvis du i tillegg til 
korrekt tvinning også sørger for å skille 
strengen i to like mange kordeller når 
peepen monteres, har du alle sjanser for 
at den forblir i riktig posisjon ved opp-
trekk i lang tid fremover.
Aksel til aksel (ATA)
Minske:  1) Tvinn kabelen, utgør 

ca.1/32-1/16 tommer (0,7-1,5 mm)for 
hvert 2. tvinn
2) Tvinn strengen, utgør ca. 1/32-1/16 
tommer (0,7-1,5 mm)for hvert 2. tvinn.

Øke: 1) Ta av tvinn på kabelen, utgør 
ca. 1/32-1/16 tommer (0,7-1,5 mm) hvert 
2. tvinn
2) Ta av tvinn på strengen, utgør ca. 
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1/32-1/16 tommer (0,7-1,5 mm)for hvert 
2. tvinn

Brace heigh - BH (strengehøyde):

Minske:  1) Ta av tvinn på kabelen, ut-
gør ca. 1/32-1/16 tommer (0,7-1,5 mm)
hvert 2. tvinn
2) Ta av tvinn på strengen, utgør ca. 
1/32-1/16 tommer (0,7-1,5 mm) for hvert 
2. tvinn.

Øke: 1) Tvinn kabelen, utgør ca.1/32-
1/16 tommer (0,7-1,5 mm) for hvert 2. 
tvinn
2) Tvinn strengen, utgør ca. 1/32-1/16 
tommer (0,7-1,5 mm) for hvert 2. tvinn.

NB! Når ATA og BH skal justeres ta 
like turn i begge ender av strengen for 
at ikke nockpunktet skal flytte seg, og 
for å få jevne tvinn av strengen.
Når man tvinner streng eller kabel for å 
oppnå riktig ATA eller BH, er det vik-
tig å tvinne både streng og kabel for å 
oppnå korrekt kamrotasjon. Hvis kam-
men er underrotert tvinn kabelen mer 
enn strengen. Hvis kammen er overro-
tert tvinn strengen mer enn kabelen.

Kamorientering: 

Overrotert. NB: Når buen er plassert 

horisontalt med strengen opp og kam-
men til høyre, er kammen rotert for 
mye med klokken i dette tilfellet. (Se 
bildet)

Løsning: 
1) Tvinn strengen
2) Ta av tvinn på kabelen

NB! Når en justerer kamorienteringen 
for en overrotert kam må du ta av tvinn 
på kabelen og/eller øke tvinn på stren-
gen for å oppnå riktig ATA og/eller BH 
oppsett. Dette kan medføre at buen øker 
kraften ved opptrekk.

Underrotert: NB: Når buen er plassert 
horisontalt med strengen opp og kam-
men til høyre, er kammen rotert for 
mye mot klokka. (Se bildet)

Løsning:
1) Tvinn kabelen 
2) Ta av tvinn på strengen 

NB! Når en justerer kamorienteringen 
for en underrotert kam, må du ta av 
tvinn på strengen og/eller øke tvinn på 
kabelen for å oppnå riktig ATA og/eller 
BH oppsett. Dette kan medføre at buen 
minsker kraften ved opptrekk.

Lykke til!

Ordliste:
BH – braceheight: ➼➼
Strenghøyde, måles fra 
senter på bergerhullet, 
eller laveste punkt på 
orginalgrepet av buen til 
strengen.

ATA – aksel til aksel: ➼➼
Måles fra senter aksel for 
hjul til senter aksel for 
kam.

Yoke: ➼➼
 Der kabelen deler seg i 
to deler

Bergerhole: Hullet som ➼➼
fester pilhylla til buen. 

Idler Wheel:  ➼➼
Hjulet i artikkelen.

Idler Wheel Lean:  ➼➼
Vinkel på hjulet før opp-
trekk. Ved fullt opptrekk 
av buen skal hjulet og 
strengen ha en rett linje. 
(Justering er beskrevet i 
artikkelen)

Cam timing:  ➼➼
Kamorientering – jus-
tering av kammen ved 
hjelp av referansehullene 
på kammen.
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